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1.  पवरचय
ममडडडल-1          मम आपनक सशखक हस वक रसकयन ववजकन पदकरर कक ससघटन,       ससरचनक और गकणह कश बकत करतक हस।

       इन पहलकओस कक पदकरर कक मडल घटकह -            परमकणकओस और अणकओस कक कय लककर सबसक अचछक वणरन वकयक
                 जक सकतक हस और समझक जक सकतक हस। यह जकननक रवचकर हस वक भभवतकश और जशव ववजकन नक

       परमकणकओस कक जकन कक वबनक पयकरपत पकरगवत कश,         लकवकन रसकयन ववजकन मम परमकणक पवरकलपनक कक वनमकरण कक
                बकद हश पकरगवत शकर हकई। रकसकयवनक ससययजन कक वनयमह नक हमम परमकणकओस कक अवसततव कक वलए पहलक

   वसजकवनक पकरमकण उपलबध करकयक;        वजसकक आधकर पर जमन डकलटन नक '     पदकरर कक परमकणक वसदकसत '
            पकरसतकववत वकयक। आप इस वसदकसत कक बकरक मम आगक इस ममडडडल मम जकनमगक।

                  आपनक अपनश पहलश कककओस मम पढ़क हस वक वसजकवनकह नक ततवह और यभवगकह कक बशच कक असतर कय पहचकनक
                     और यह पतक लगकनक मम उनकश रवच हय गई वक ततवह कक ससययजन कस सक और कयह हयतक हस और कयक हयतक हस
      जब वक ससययजन करतक हह । आसतयएन एल.          लकवडवसए नक रसकयन ववजकन कक दय महतवपडणर वनयमह कश सरकपनक
     करकक रकसकयवनक ववजकन कश नशसव रखश।

2.    रकसकयवनक ससययजन कक वनयम
                अब यह सवरवववदत हस वक रकसकयवनक अवभवककरयकओस मम यभवगकह कक वनमकरण कक वलए ततवह कक ससययजन कश

                 पकरवककरयक शकवमल हयतश हस यक यभवगकह कक ऊनकक मडल कणह मम ववययजन हयतक हस। यक सभश पकरवककरयकएए
       वनमनवलवखत पकएच आधकरभडत वनयमह दकरक वनयसवतकरत हयतश हह :

 1.    दकरवयमकन ससरकण कक वनयम
2.    वसरर अनकपकत कक वनयम
3.    गकवणत अनकपकत कक वनयम
4.    आवयगकदकरय कक वनयम



5.      ससययजश आयतनह कक वनयम यक गस -       लकससक कक गससशय आयतनह कक वनयम     इन पकएच वनयमह मम सक , पहलक
          चकर वनयम दकरवयमकनह सक ससबसवधत हह जबवक पकएचवक वनयम अरकरत गस -      लकससक कक गससशय आयतनह कक वनयम

      अवभवककरयकशशल गससह कक आयतनह सक ससबसवधत हस।

 वचतकर 1 :   आसतयएन लकवडवसए (1743 - 1794) (Source:

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/7/78/Antoine_laurent_lavoisier.jpg)

2.1    दकरवयमकन ससरकण कक वनयम

 इसक 1789    मम एक फक रकससशसश रसकयनज,   आसतयएन लकवडवसए (  वचतकर 1)      दकरक वदयक गयक रक। उनहहनक दहन
    अवभवककरयकओस कक पकरकययवगक अधययन धयकन-           पडवरक वकयक और इस वनषकषर पर पहकएचक वक सभश भभवतक और

    रकसकयवनक पवरवतरनह यक अवभवककरयकओस मम ,          अवभककरकह कक कक ल दकरवयमकन उतपकदह कक कक ल दकरवयमकन कक
    बरकबर हयतक हस। इसवलए,             इस वनयम कक अनकसकर पकरवककरयक कक दभरकन दकरवयमकन मम कयई पवरवतरन नहशस हयतक

            हस। दकरवयमकन ससरकण कक वनयम कय इस रप मम कहक जकतक हस -           दकरवय न तय बनकयक जक सकतक हस और न हश इसक
    नषट वकयक जक सकतक हस।

 हमकरक वदन-                पकरवतवदन कक जशवन मम कई पकरवककरयकएए हह जय इस वनयम कय दशकरतश हह । उदकहरण कक वलए,  जल मम
                    बफर कक टक कड़क कक पवरववतरत हयनक। यवद हम एक फलकसक मम एक बफर कक टक कड़क लकतक हह और ढककन दकरक इसक
     ठशक सक बसद कर दकतक हह ,                  तय गरम करनक पर बफर कक यह टक कड़क जल मम पवरववतरत हय जकतक हस। जल यककत

                    फलकसक कय तयलनक पर यह पकयक जकतक हस वक भभवतक पवरवतरन पर जल कक दकरवयमकन मम कयई पवरवतरन नहशस
             हयतक हस। वनयम कय पकरययगशकलक मम आसकनश सक सतयकवपत वकयक जक सकतक हस। CuSO4 (  कमपर सलफक ट)  कक

  ववलयन और BaCl2  (  बकवरयम कलयरकइड)            कक ववलयन कक बशच एक अवभवककरयक कश जक सकतश हस और
              अवभवककरयक सक पहलक और बकद मम अवभवककरयक फलकसक कश सकमगकरश कय तभलक जक सकतक हस ,    जससक वक आगक

       वदए गए वककरयककलकप मम समझकयक गयक हस :

1.    शसकवकककर फलकसक मम 10 mL  तनक CuSO4  ववलयन लम ।
2.     धयकन सक फलकसक मम BaCl2     ववलयन यककत जवलन नलश लटककएए ,        इस बकत कक खयकल रखम वक दयनह ववलयन

    आपस मम वमलम नहशस।
3.                फलकसक कक मकएह पर एक कमकर लगकएए तकवक फलकसक कश सकमगकरश कय सकरवकत वकयक जक सकक ।
4.    अवभवककरयक उपकरण कय तयलम ।
5.        फलकसकऔर जवलन नलश मम अवभककरकह कय झकककएए ,    घकमकएए और वमवशकरत करम ।
6. BaSO4             कक सफक द अवककप कक बननक बतकतक हस वक एक रकसकयवनक अवभवककरयक हकई हस।
7.      अवभवककरयक उपकरण कय वफर सक तयलम ।

             यह वनयम रसकयन ववजकन मम बकद कक कई ववककसह कक आधकर बनक। वकसतव मम ,    यह अवभककरकह और उतपकदह
              कक दकरवयमकनह कक वबलकक ल सहश मकपन कक और लकवडवसए दकरक सकवधकनशपडवरक वनययवजत पकरययगह कक पवरणकम

रक।

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/7/78/Antoine_laurent_lavoisier.jpg


2.2     वसरर अनकपकत कक वनयम
 यह वनयम,    एक फक रकससशसश रसकयनज,    जयसकफ पकरकउसट (  वचतकर 2)         दकरक वदयक गयक रक। वनयम कहतक हस वक

                   वकसश भश यभवगक मम भकर कश ददवषट सक ततवह कक द करवयमकनह कक अनकपकत सदसव समकन हयतक हस। पकरकउसट नक
         कयडवपकरक ककबय रनकट कक दय नमडनह कक सकर ककम वकयक -          वजनमम सक एक पकरककद वतक मडल कक रक और दडसरक
 ससशलकवषत रक।

 इस पकरककर,    सकरयत कयई भश हय,               वकसश वदए गए यभवगक मम समकन ततव हमकशक समकन अनकपकत मम हयतक हह । इस
            ककनडन कश वसधतक कश पकवषट वववभनन पकरययगह दकरक कश गई हस। इसक कभश-  कभश '    वनवशचत ससघटन कक वनयम' कक

     रप मम भश जकनक जकतक हस।
 उदकहरण 1:

    वकसश भश दकश कक कक एए ,  नदश,              समकदकर यक झशल जससक वकसश भश सकरयत सक पकरकपत शकद जल हमकशक हकइडकरयजन
      और ऑकसशजन परमकणकओस सक बनक हयतक हस ,         जय दकरवयमकन कश ददवषट सक एक वनवशचत अनकपकत 1: 8   मम ससयककत
 हयतक हह ।

 उदकहरण -2:
        ककबरन डकइऑकसकइड मम ककबरन और ऑकसशजन ततव हयतक हह ,     जय वनवशचत अनकपकत 12:32    मम ससययवजत हयतक

हह ,       बननक कश पकरवककरयक कयई भश हय अरकरत,   चडनक पतरर (CaCO3)   कय गरम करकक ,     हवक मम कययलक कय जलककर
    यक सयवडयम हकइडकरयजन ककबय रनकट (NaHCO3)   कय गरम करकक ।

 वचतकर 2 : Fig. 2   जयसकफ पकरकउसट (1754 - 1826)

(Source: http://dic.academic.ru/pictures/wiki/files/106/joseph-louis_proust.jpg)

             उसनक पकयक वक दयनह नमडनह कक वलए उनमम उपवसरत ततवह कक ससघटन समकन रक,    जससक नशचक सरशकयक गयक
 हस :

% of Copper % of Oxygen % of Carbon

Natural Sample 51.35 9.74 38.91

Synthetic Sample 51.35 9.74 38.91

               यह नयट करनक महतवपडणर हस वक यभवगकह कक वववभनन नमडनह मम उपवसरत ततवह कक अनकपकत अलग-  अलग हय
          सकतक हस यवद यभवगकह कक नमडनह मम ततवह कक अलग-       अलग समसरकवनक हयतक हह । उदकहरण कक वलए,

 समसरकवनक C-12   यककत CO2            कक एक अणक मम दकरवयमकन कश ददवषट सक दयनह ततव 12:32    कक अनकपकत मम
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    ससययवजत हयतक हस। यवद CO2    कक अणक मम C-14   समसरकवनक हयतक हस ,        तय दकरवयमकन कश ददवषट सक ककबरन और
   ऑकसशजन कक अनकपकत 14:32    हयतक हस। इसकक अलकवक,          यह ससभव हस वक ततवह कक एक हश अनकपकत वववभनन

      यभवगकह मम मभजडद हय। उदकहरण कक वलए,   इरकनमल (C2H5OH)    और एसशटयन (CH3OCH3)     एक हश
  आणववक सडतकर C2H6O   वकलक दय अलग-       अलग यभवगक हह वजनकक ततवह (C: H: O)    अनकपकत समकन अरकरत

24: 6: 16 हह ।

पकरशन:  6.448g  लकड,   1.002g             ऑकसशजन कक सकर ससयककत हयकर लकड परमकसकइड बनकतक हस। लकड
                    परमकसकइड कय लकड नकइटकरक ट कय गरम करकक भश बनकयक जकतक हस और यह पकयक गयक वक लकड परमकसकइड मम

    मभजडद ऑकसशजन कक पकरवतशत 13.38%            हस। वसरर अनकपकत कक वनयम कय दशकरनक कक वलए इन आसकड़ह कक
 उपययग करम ।

 हल :   पहलक पकरययग मम ,       बननक वकलक लकड परमकसकइड कक दकरवयमकन = (6.488 + 1.002) = 7.490g  । 7.490g
    लकड परमकसकइड मम 1.002g   ऑकसशजन हयतश हस।
इसवलए,  100 g     लकड परमकसकइड मम (1.002 /  7.490)  ×  100 = 13.38 g    ऑकसशजन यक 13.38%

    ऑकसशजन हयगश। दडसरक पकरययग मम ,            यह वदयक गयक हस वक लकड परमकसकइड मम ऑकसशजन कक पकरवतशत
13.38% हस।

            लकड परमकसकइड कक दयनह पकरककर कक नमडनह मम ऑकसशजन कक पकरवतशत समकन हस ;    इसवलए यह वसरर
     अनकपकत कक ककनडन कय दशकरतक हस।

2.3      गकवणत अनकपकत कक वनयम

  यह वनयम 1803    मम डकलटन (  वचतकर। 3)         दकरक वदयक गयक रक। इस ककनडन कक अनकसकर,    यवद दय ततव
       ससययवजत हयकर एक सक अवधक यभवगक बनकनक हह ,            तय एक ततव कक दकरवयमकन जय दडसरक ततव कक वनवशचत
    दकरवयमकन सकर ससयककत हयतक हह ,        छयटक पडणकरसकह कक अनकपकत मम हयतक हह ।

वचतकर 3:जमनडकलटन
(Source:https://uploadwikimedia.org/wikipedia/commons/d/d4/John_Dalton_by_Charles_Turner.jp
g)

  उदकहरण कक वलए,         हकइडकरयजन ऑकसशजन कक सकर वमलकर दय यभवगक -     जल और हकइडकरयजन परमकसकइड़
  बनकतक हस।

 हकइडकरयजन +  ऑकसशजन →  जल
 2g        16g         18g
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 हकइडकरयजन +  ऑकसशजन →   हकइडकरयजन परमकसकइड़
2g          32g         34g

यहकए ,    ऑकसशजन कक दकरवयमकन (  अरकरत 16 g  और 32 g)       जय हकइडकरयजन कक एक वनवशचत दकरवयमकन (2 g) कक
      सकर वमलकर एक सकधकरण अनकपकत 16:32  यक 1: 2   मम हयतक हह ।

              गकवणत अनकपकत कक वनयम कक अनय उदकहरण नकइटकरयजन और ऑकसशजन यककत यभवगक हह । दय ततव
             नकइटकरयजनऔरऑकसशजन वमलकर वववभनन पकरककर कक यभवगक बनकतक हह जय सकरणश 1     मम वदखकए गए हह । इन

    यभवगकह मम सक पकरतयकक मम ,        नकइटकरयजन कक एक वनवशचत दकरवयमकन अरकरत 14     भकग ऑकसशजन कक ववववध
                दकरवयमकनय कक सकर वमलकर वववभनन पकरककर कक यभवगक बनकतक हह । यक द करवयमकन एक दडसरक कक सकर 1: 2: 3: 4:

5      कक सरल अनकपकत मम हयतक हह ।

 सकरणश 1:          नकइटकरयजनऔरऑकसशज़न ससयककत हयकर वववभनन यभवगक बनकतक हह

नकइटकरयज
न
ऑकसकइड

(सडतकर) 

नकम N  कक
दकरवय

 मकन

O  कक
दकरवय
मकन

N  कक वनवशचत
 दकरवयमकन (14  भकग)

O    कक वजतनक भकग
  दकरवयमकन सक ससययग

  करतक हह

 ऑकसशज़न कक
  सरल अनकपकत

1 N2O  नकइटकरस ऑकसकइड 28 16 8 1

2 NO  नकइवटकरक ऑकसकइड 14 16 16 2

3 N2O3 नकइटकरयजन टकरकइ
ऑकसकइड

28 48 24 3

4 N2O4 नकइटकरयजन
टकटकरकऑकक
सकइड 

28 64 32 4

5 N2O5 नकइटकरयजन
पम टकऑकसक
इड

28 80 40 5

पकरशन:                  ककबरन कक दय ऑकसकइडह मम ककबरन कक पकरवतशत नशचक वदयक गयक हस। वदखकएए वक ककबरन कक यक ऑकसकइड
            गकवणत अनकपकत कक वनयम दशकरतक हह ।

 हल :              दय ऑकसकइडह मम ककबरन तरक ऑकसशज़न कक पकरवतशत ससघटन पवरकवलत वकयक जक सकतक हस ,
    जससक वक नशचक सकरणश 2     मम वदखकयक गयक हस।



 सकरणश 2 :  दय        ऑकसकइडह मम ककबरन तरक ऑकसशज़न कक पकरवतशत ससघटन

    यभवगक मम उपवसरत ततव
पहलक

 ऑकसकइड
दडसरक

 ऑकसकइड

ककबरन (  वदयक गयक) 42.9 % 27.3%

   ऑकसशज़न (  असतर सक) 57.1% 72.7%

     इस पकरककर पहलक ऑकसकइड कक 100 g  मम 42.9 g   ककबरन और 57.1 g      ऑकसशजन कक ससययजन हकआ हस। इसवलए
1g   ककबरन नक 57.1 / 42.9g   ऑकसशजन यक 1.33g      ऑकसशजन कक सकर ससययग वकयक हस

   दडसरक ऑकसकइड कक 100   गकरकम मम 27.3g    ककबरन और 72.7g        ऑकसशजन कक ससययजन हकआ हस। इसवलए 1g
  ककबरन नक 72.7 /  27.3g    ऑकसशजन यक 2.66g          ऑकसशजन कक सकर ससययग वकयक हस। ककबरन कक 1g (वसरर

दकरवयमकन)         कक सकर ससयककत ऑकसशजन कक दकरवयमकनह कक अनकपकत 1.33: 2.66  यक 1: 2 हस।
      यह सरल ससपडणर ससखयक अनकपकत हस। इसवलए,           ककबरन कक यक ऑकसकइड गकवणत अनकपकत कक वनयम कय दशकरतक हह ।

2.4  गक -        लडससक कक गससशय आयतनह कक वनयम
  यह वनयम 1808   मम गक-  लडससक (  वचतकर 4)          दकरक वदयक गयक रक। उनहहनक पकयक वक जब रकसकयवनक

          अवभवककरयकओस मम गससम एक ससययवजत हयतश हह यक उतपनन हयतश हह ,        तय वक ऐसक आयतन कक एक सरल अनकपकत
   मम करतश हह ,         बशतर सभश गससम समकन तकप और दकब पर हह।

 वचतकर 4 :   जयसकफ लडइस गक-  लकससक

(Source:https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/2/2f/Gaylussac.jpg/170px-
Gaylussac.jpg)

   इस पकरककर, 100 mL हकइडकरयजन, 50 mL      ऑकसशजन कक सकर ससययग कर 100 mL    जल वकषप दकतश हस।

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/2/2f/Gaylussac.jpg/170px-Gaylussac.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/2/2f/Gaylussac.jpg/170px-Gaylussac.jpg


  हकइडकरयजन +  ऑकसशजन →  पकनश
100 mL        50 mL         100 mL

 इस पकरककर,      हकइडकरयजन और ऑकसशजन कक आयतन (  अरकरत 100 mL  और 50 mL)    जय परसपर ससययग करतक
हह ,  2: 1      कक सरल अनकपकत मम हयतक हह ।
 गक -                 लकससक कक आयतन समबनधह कक पडणकरसक अनकपकतह कश खयज वकसतव मम आयतन कक ससदभर मम '  वसरर अनकपकत

 कक वनयम'               हस। पहलक बतकयक गयक वसरर अनकपकत कक वनयम दकरवयमकन कक ससदभर मम रक। गक -    लकससक कक वनयम कय
   सहश तरशकक सक 1811        मम आवयगकदकरय कक ककयर दकरक समझकयक गयक रक।

 पकरशन : 40 mL  ऐसशवटलशन (C2 H2)            कक पडणर दहन कक वलए ऑकसशजन कक वकतनक आयतन कश आवशयकतक
हयगश?      ककबरन डकइऑकसकइड कक वकतनक आयतन बनकगक?         ऐसशवटलशनऔरऑकसशजन कक बशच अवभवककरयक कक

      वलए रकसकयवनक समशकरण नशचक वदयक गयक हस।

2C2H2 (g) + 5O2 (g) → 4CO2 (g) + 2H2O

 हल :         वदए गए रकसकयवनक समशकरण कक अनकसकर ऐसशवटलशन कक 2    आयतनऑकसशजन कक 5   आयतनह कक सकर
  ससययग करतक हह ,       जससक वक नशचक वदखकयक गयक हह ।

2C2H2 (g) + 5O2 (g)   →   4CO2 (g) + 2H2O
2     आयतन 5       आयतन 4 आयतन
1     आयतन (5/2)      आयतन 2 आयतन

अत:   ऐसशवटलशन कक 40 mL     कक पडणर दहन कक वलए, 100 mL      ऑकसशजन कश आवशयकतक हयगश और CO2 कक
80 mL   कक उतपकदन हयगक।

2.5   आवयगकदकरय कक वनयम

1811 मम , आवयगकदकरय(  वचतकर 5)              नक पकरसतकववत वकयक वक समकन तकप और दकब पर गससह कक समकन आयतनह मम
                  अणकओस कश ससखयक हयनश समकन चकवहए। आवयगकदकरय नक परमकणकओस और अणकओस कक बशच असतर कश वयकखयक कश

       जय आजआसकनश सक समझ मम आतश हस।

    वचतकर 5 : आवयगकदकरय 
(Source: https://whewellsghost.files.wordpress.com/2015/08/avogadro_amedeo-251x300.jpg  )

https://whewellsghost.files.wordpress.com/2015/08/avogadro_amedeo-251x300.jpg
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                 यवद हम जल कक उतपकदन करनक कक वलए हकइडकरयजन और ऑकसशजन कश अवभवककरयक पर वफर सक ववचकर
 करतक हह ,                  तय हम दकखतक हह वक हकइडकरयजन कक दय आयतन ऑकसशजन कक एक आयतन कक सकर ससयककत हयकर दय

           आयतन जल बनकतक हह और ऑकसशजन लकशमकतकर भश नहशस बचतश हस।
 वकसतव मम ,              आवयगकदकरय नक इन पवरणकमह कश वयकखयक अणकओस कय बहकपरमकणकक मकनकर कश। यवद हकइडकरयजन

   औरऑकसशजन कय दकवव-       परमकणकक मकनक जकए जससक अभश मकनतक हह ,       तय उपरयकत पवरणकम आसकनश सक समझ मम
   आतक हह । वचतकर 6                 मम यह दशकरयक गयक हस। धयकन दम वक पकरतयकक बमकस मम समकन ससखयक मम अणक हह ।

 वचतकर 6 :                हकइडकरयजन कक दय आयतन ऑकसशज़न कक एक आयतन कक सकर अवभवककरयक करकक जल वकषप कक दय
   आयतन बनकतक हह (Source: Chapter 1, page no. 12, XI Textbook, NCERT)

     आवयगकदकरय कक पकरसतकव फक रकससशसश जनरल (Journal de Physidue0        मम पकरककवशत हकआ रक। सहश हयनक कक
बकवजडद,                  उस समय इसक जयकदक समररन नहशस वमलक। डकलटन और अनय लयगह कक मकननक रक वक एक हश तरह

                कक परमकणक सयककत नहशस हय सकतक और ऑकसशजन यक हकइडकरयजन कक दय परमकणकओस यककत अणक कक अवसततव
    ससभव नहशस हस। लगभग 50   वषय रस कक बकद, 1860           मम वववभनन ववचकरह कय हल करनक कक वलए जमरनश कक ककलसररह

             मम रसकयन ववजकन पर पहलक असतररकषटकरशय सममकलन आययवजत वकयक गयक रक। इस बसठक मम ,  सतकवनसलकओ
  कस वनज़करय नक रसकयन-                दशरन कक एक कयसर कक एक खककक पकरसतकत वकयक वजसमम आवयगकदकरय कक ककम कक महतव पर

  जयर वदयक गयक।

3.    डकलटन कक परमकणत वसदकसत

    यदवप दकरवय छयटक अववभकजय कणह,    वजनहम एटयमयस अरकरत , 'अववभकजय'   कहक जकतक हस ,    दकरक बनक हयनक कक
         ववचकर कश उतपवत गकरशक दकशरवनक डकमयवककरटकस (460  -  370  ईसक पडवर)    कक समय हकई,   परसतक कई

  पकरकययवगक अधययनह (     उपरयकत वनयमह कय जनम वदयक)         कक फलसवरप इस पर वफर सक ववचकर वकयक जकनक
            लगक। जमन डकलटन जय मसनचकसटर मम एक असगकरकजश सकडल कक वशकक रक ,     पहलक वसजकवनक रक वजनहहनक सकझकव

               वदयक रक वक रकसकयवनक ससययजन कक वनयम परमकणकओस कक अवसततव कश ओर इशकरक करतक हह । 1808 मम ,
  डकलटन नक रसकयन-           दशरन कश एक नई पदवत कय पकरककवशत वकयक। इस वसदकसत मम ,  उनहहनक वनमनवलवखत
  पकरसतकव रखक :

1.                 पदकरर बहकत छयटक अववभकजय कणह सक बनक हयतक हस वजनहम परमकणकओस कक रप मम जकनक जकतक हस।
2.                  वदए गए ततव कक सभश परमकणकओस मम समकन दकरवयमकन सवहत समकन गकण हयतक हह । वववभनन ततवह कक

     परमकणक दकरवयमकन मम वभनन हयतक हह ।
3.                यभवगक तब बनतक हह जब वववभनन ततवह कक परमकणक एक वनवशचत अनकपकत मम ससययवजत हयतक हह ।
4.             रकसकयवनक अवभवककरयकओस मम परमकणकओस कक पकनगरठन शकवमल हस। वकसश रकसकयवनक अवभवककरयक मम

           परमकणक न तय बनकए जकतक हह और न हश नषट हयतक हह ।



                 डकलटन कक वसदकसत रकसकयवनक ससययजन कक वनयमह कश वयकखयक भश कर सकतक हस। यह वसदकसत बतकतक हस वक
               वजतनश ससखयक मम ततव हयतक हह उतनक हश पकरककर कक वभनन परमकणक हयतक हह । परसतक ,     डकलटन कक वसदकसत गससशय

                  आयतनह कक वनयम कश वयकखयक नहशस कर सकक। यह परमकणकओस कक ससययजन कक ककरण नहशस दक सकक। इसनक कई
    अनय पकरशन उठकए हह जससक ,      परमकणक कक आककर कयक हस?      परमकणक कक असदर कयक हस?      एक अणक मम परमकणक कस सक

  वयववसरत हयतक हह ,          वजनकक उतर बकद मम अनय वसजकवनकह दकरक वदयक गयक रक।

4.     परमकणत ददरवयमकन औरआवणवक ददरवयमकन
          परमकणकओस और अणकओस कक बकरक मम कक छ जकनककरश हयनक कक बकद,       यह समझनक उवचत हस वक परमकणक दकरवयमकन

         औरआणववक दकरवयमकन सक हम कयक समझतक हह ।

  परमकणत ददरवयमकन :             परमकणक दकरवयमकन यक परमकणक कक दकरवयमकन वकसतव मम बहकत कम हयतक हस कयहवक
     परमकणक अतयसत छयटक हयतक हह । आज,       हमकरक पकस पवरषकद त तकनशक उपलबध हह ,     जससक परमकणक दकरवयमकन कय

 ककफश सहश-         सहश वनधकरवरत करनक कक वलए दकरवयमकन सपककटकरमवमतश हस। लकवकन,    उननशसवशस सदश मम ,  वसजकवनक
               पकरकययवगक सकधनह सक एक परमकणक कक दकरवयमकन कय दडसरक कक सकपकक वनधकरवरत कर सकक । हकइडकरयजन कय

         सबसक हलकक परमकणक हयनक कक नकतक सवसवचछक रप सक 1 (    वबनक वकसश मकतकरक कक )     दकरवयमकन वदयक गयक और अनय
       ततवह कय इसकक सकपकक दकरवयमकन वदयक गयक ।

परसतक ,   जससक वक 1961      मम सहमवत वयकत कश गई रश,      परमकणक दकरवयमकन कश वतरमकन पदवत ककबरन-12  कय मकनक
  मकनतश हस। यहकए , ककबरन-12          ककबरन कक समसरकवनकह मम सक एक हस और इसक 12C        कक रप मम दशकरयक जक सकतक हस।

  इस पदवत मम , 12 C   कय ठशक 12    परमकणक दकरवयमकन इककई (amu)        कक दकरवयमकन वदयक जकतक हस और अनय सभश
               परमकणकओस कक दकरवयमकन इस मकनक कक सकपकक वदए गए हह । एक परमकणक दकरवयमकन इककई (amu)   कय एक
          दकरवयमकन कक रप मम पवरभकवषत वकयक गयक हस जय एक ककबरन-12        कक दकरवयमकन कक बकरहवम वहससक कक बरकबर हस।

और, 1 amu = 1.66056 × 10-24 g

      हकइडकरयजन कक एक परमकणक कक दकरवयमकन = 1.6736 × 10-24 g

 इस पकरककर, amu   कक ससदभर मम ,     हकइडकरयजन परमकणक कक दकरवयमकन = (1.6736 × 10–24 g) / (1.66056 × 10–24 g)
= 1.0078amu = 1.0080amu

 इसश तरह,  ऑकसशजन-16  (16O)     परमकणक कक दकरवयमकन 15.995 amu    हयगक। आज amu   कय u  दकरक
      पकरवतसरकवपत कर वदयक गयक हस जय '  एकशकद त दकरवयमकन'       कक रप मम जकनक जकतक हस।

           जब हम गणनकओस मम ततवह कक परमकणक दकरवयमकनह कक उपययग करतक हह ,        तय हम वकसतव मम ततवह कक औसत
          परमकणक दकरवयमकन कक उपययग करतक हह वजनहम नशचक समझकयक गयक हस।

  औसत परमकणक दकरवयमकन:               कई पकरककद वतक रप सक पकए जकनक वकलक ततव एक सक अवधक समसरकवनकह कक रप मम
              हयतक हह । जब हम इन समसरकवनकह कक अवसततव और पकरकद वत मम उनकश सकपकक बकहकलयतक (पकरवतशत

उपलबधतक)     कय धयकन मम रखतक हह ,             तय उस ततव कक औसत परमकणक दकरवयमकन कश गणनक कश जक सकतश हस।

  उदकहरण कक वलए,             ककबरन कश सकपकक बकहकलयतक और दकरवयमकन कक सकर वनमनवलवखत तशन आइसयटयप हह
(  सकरणश 3)।



  उपरयकत आएकड़ह सक ,       ककबरन कक औसत परमकणक दकरवयमकन हयगक : 

(0.98892) (12 u) + (0.01108) x (13.00335 u) + (2 × 10 -12) (14.00317 u) = 12.011 u
 इसश पकरककर,                अनय ततवह कक वलए औसत परमकणक दकरवयमकन कश गणनक कश जक सकतश हस। ततवह कश आवतर

                सकरणश मम वववभनन ततवह कक वलए वदए गए परमकणक दकरवयमकन वकसतव मम उनकक औसत परमकणक दकरवयमकन हयतक
हह ।

 पकरशन :     कलयरशन मम ककरमशश 34.97 u  और 36.97 u         परमकणक दकरवयमकनह वकलक दय समसरकवनक हयतक हह । इन दय
     समसरकवनकह कश सकपकक बकहकलयतक ककरमशश 0.755  और 0.245       हस। कलयरशन कक औसत दकरवयमकन कश गणनक

करम ।

 हल:    औसत परमकणक दकरवयमकन = (34.97 × 0.755) + (36.97 × 0.245) = 35.46

 आणववक दकरवयमकन:              आणववक दकरवयमकन एक अणक मम उपवसरत ततवह कक परमकणक दकरवयमकनह कक ययग हयतक
                  हस। यह पकरतयकक ततव कक परमकणक दकरवयमकन कय उसकक परमकणकओस कश ससखयक सक गकणक करकक और उनहम एक सकर

       जयड़कर पकरकपत वकयक जकतक हस। उदकहरण कक वलए,           मशरकन कक एक अणक मम एक ककबरन परमकणक और चकर
            हकइडकरयजन परमकणक हयतक हह । इसकक आणववक दकरवयमकन वनमनकनकसकर पकरकपत वकयक जक सकतक हस :

 मकरकन (CH4)      कक आवणवक दकरवयमकन = (1 ×      ककबरन परमकणक कक परमकणक दकरवयमकन) + (4 ×  हकइडकरयजन
    परमकणक कक परमकणक दकरवयमकन)

= (12.011 u) + 4 (1.008 u)
= 16.043 u

 इसश तरह,         जल कक एक अणक मम हकइडकरयजन कक 2         परमकणक और ऑकसशजन कक एक परमकणक हयतक हह । इसवलए,
    जल कक आवणवक दकरवयमकन = 2 (1.008 u) + 16.00 u

 = 18.02u

 पकरशन :    एक गलडकयज अणक (C6 H12 O6)      कक आवणवक दकरवयमकन कश गणनक करम ।

हल:     गलडकयज कक आवणवक दकरवयमकन = 6 × (12.011 u) + 12 × (1.008 u) +
 6 × (16.00 u)
= 180.162 u

  सडतदर ददरवयमकन :  कक छ पदकरर,         ववशकष रप सक आयवनक यभवगक जससक सयवडयम कलयरकइड (NaCl), पयटस वशयम
 नकइटकरक ट (KNO3)                 आवद मम ववववकत अणक उनकश घटक इककइयह कक रप मम नहशस हयतक हह । ऐसक यभवगकह मम ,
 धनकतमक (    सयवडयम यक पयटस वशयम आवद)     और ऋणकतमक (    कलयरकइड यक नकइटकरकट आवद)    कणह कय वतकर-

         आयकमश ससरचनक मम वयववसरत वकयक जकतक हस। सयवडयम कलयरकइड (NaCl)     मम सयवडयम आयनह और
      कलयरकइड आयनह कश वयवसरक कय वचतकर 4    मम वदखकयक गयक हस।



 वचतकर 4:    सयवडयम कलयरकइड मम Na+  और Cl-    आयनह कश वयवसरक

      यह धयकन दम वक सयवडयम कलयरकइड मम ,  एक Na+   आयन छह Cl-        आयनह सक वघरक हयतक हस और इसकक ववपरशत
   भश। सडतकर जससक NaCl             कक उपययग आणववक दकरवयमकन कक बजकय सडतकर दकरवयमकन कश गणनक करनक कक वलए
                  वकयक जकतक हस कयहवक ठयस अवसरक मम सयवडयम कलयरकइड एकल कण कक रप मम मभजडद नहशस हयतक हस। इस

पकरककर,      सयवडयम कलयरकइड कक सडतकर दकरवयमकन=      सयवडयम कक परमकणक दकरवयमकन +    कलयरशन कक परमकणक
 दकरवयमकन

= 23.0 u + 35.5 u
= 58.5 u

5. सकरकसश
  इस ममडडडल मम ,              हमनक अधययन वकयक हस वक वववभनन परमकणकओस कक ससययजन कय रकसकयवनक ससययजन कक

          –    आधकवरक वनयमह दकरक वनयसवतकरत वकयक जकतक हस। यक वनयम हह दकरवयमकन ससरकण कक वनयम,  वसरर अनकपकत
 कक वनयम,    गकवणत अनकपकत कक वनयम, गस -   लकससक कक वनयम,       गससशय आयतनह कक वनयम और आवयगकदकरय कक

         वनयम। इन सभश वनयमह नक डकलटन कक परमकणक वसदकसत बनक,         जय बतकतक हस वक परमकणक पदकरर कक वनमकरण बलमक
        हह । वकसश ततव कक परमकणक दकरवयमकन ककबरन कक 12C        समसरकवनक कक दकरवयमकन कक सकपकक वयकत वकयक जकतक

हस ,   वजसकक दकरवयमकन 12u  हस। सकमकनयतक,          वकसश ततव कक वलए उपययग वकए जकनक वकलक परमकणक दकरवयमकन
               कक मकन उस ततव कक वववभनन समसरकवनकह कश पकरककद वतक बकहकलयतक कय धयकन मम रखकर पकरकपत औसत

               परमकणक दकरवयमकन हयतक हस। वकसश अणक कक आवणवक दकरवयमकन उस अणक मम उपवसरत वववभनन परमकणकओस कक
               परमकणक दकरवयमकनह कक ययग करकक पकरकपत वकयक जकतक हस। आयवनक यभवगकह कक वलए आवणवक दकरवयमकन कक

      बजकय सडतकर दकरवयमकन पकरकपत वकयक जकतक हस।
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